
10. TEK VE Ç·IFT FONKS·IYONLAR ·IÇ·IN FOUR·IER SER·ILER·I

Örnek 1. (��; �) aral¬¼g¬nda f (x) = jsin xj fonksiyonu ile çak¬̧san periyodik fonksiyonun

Fourier serisini bulunuz.

Çözüm.

f (x) = jsin xj = f (�x)

oldu¼gundan f çift bir fonksiyondur Dolay¬s¬yla n = 1; 2; : : : için bn = 0 olur. a0 ve an

katsay¬lar¬n¬bulal¬m.
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=
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jsinnxj dx

=
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sinnxdx
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4

�
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�

�Z
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f (x) cosnxdx
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�Z
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sinnx cosnxdx

=
1
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fsin (n+ 1) x� sin (n� 1)xg dx

=
2

� (n2 � 1)
�
(�1)n+1 � 1

�
=

8<: 0 ; n = 2k � 1

� 4
�(4k2�1) ; n = 2k

, k = 1; 2; : : :
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olup istenilen Fourier serisi

f (x) =
a0
2
+

1X
n=1

an cosnx

=
2

�
+
4

�

1X
k=1

cos 2kx

(1� 4k2)

olarak elde edilir.

Örnek 2. (��; �) aral¬¼g¬nda f (x) = jxj
x
fonksiyonunu Fourier serisine aç¬n¬z.

Çözüm.

f (�x) = �jxj
x
= �f (x)

oldu¼gundan f fonksiyonu tek fonksiyondur. Dolay¬s¬yla, n = 1; 2; : : : için a0, an = 0 olur.

Buradan

f (x) =

8<: 1 ; x > 0

�1 ; x < 0

olup bn katsay¬s¬n¬bulal¬m.

bn =
1

�

�Z
��

f (x) sinnxdx

=
2

�

�Z
0

sinnxdx

= � 2
�
((�1)n � 1)

=

8<: 0 ; n = 2k

4
�(2k�1) ; n = 2k � 1

, k = 1; 2; : : :

ve istenilen Fourier serisi

f (x) =

1X
n=1

bn sinnx

=
4

�

1X
k=1

sin (2k � 1)x
2k � 1

2



olarak elde edilir.

Örnek 3. (��; �) aral¬¼g¬nda f (x) = � � 2 jxj fonksiyonunu Fourier serisine aç¬n¬z.

Çözüm.

f (�x) = � � 2 jxj = f (x)

oldu¼gundan f fonksiyonu çift fonksiyondur. Dolay¬s¬yla n = 1; 2; : : : için bn = 0 olur. Buradan

f (x) =

8<: � + 2x ; �� < x < 0

� � 2x ; 0 < x < �

olup a0 ve an katsay¬lar¬n¬bulal¬m.

a0 =
1

�

�Z
��

f (x) dx

=
2

�

�Z
0

(� � 2x) dx

= 0

ve

an =
1

�

�Z
��

f (x) cosnxdx

=
2

�

�Z
0

(� � 2x) cosnxdx

= � 4

�n2
f(�1)n � 1g

=

8<: 8
�(2k�1)2 ; n = 2k � 1

0 ; n = 2k
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olup istenilen Fourier serisi

f (x) =
a0
2
+

1X
n=1

an cosnx

=

1X
k=1

8

� (2k � 1)2
cos (2k � 1)x

olarak elde edilir.
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